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江苏省如皋中学高三语文模拟试题（一）

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共150分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题  共33分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列各项中加点字的读音和字形全都正确的一组是

                （    ）

A．押解（jiě）    参与(yù)
         和忠（zhōng）共济
   讳（huì）莫如深

B．整饬 (chī)  
框(kuāng)架      涂（tú）毒生灵
       螳臂当(dāng)车
C．决(jué)窍
    枕藉（jiè）      叱咤(zhà)风云         湮（yān）没无闻

D．褊（biǎn）狭
长喙（huì）      煽（shān）风点火
   针砭（biān）时弊

答案：D  【A.押解（jiè）和衷共济  B.整饬(chì)  框(kuàng)架  荼毒生灵 C.诀窍  】

2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是                       (    )

①日本首相小泉纯一郎再次参拜靖国神社的做法，只会损害日本自身的形象，使日本在历史问题上更难赢得亚洲人民的        。

②今年上半年，中国经济出现奇迹，增长速度高达7.8%，比第一季度提高了0.4个百分点。下半年中国经济是否将继续增长，专家们对此还有        。

③坚持按客观规律办事，        要积极进取，抓住机遇加快发展；       不能脱离实际条件，盲目扩大建设，片面追求经济增长速度。

A．信赖    争议     不仅/ 而且     B．信赖    异议      既／又

C．信任    异议     不仅/而且      D．信任    争议      既／又

答案：D  【“信赖”，信任并依靠，不符合语境；“异议”即“不同的意见”，相对已有的意见而言；“争议”即“争论”，前句并非一种确定的观点，故不可用“异议”；“既/又”表示并列关系，“不仅/而且”表递进关系，③句语境中一正一反应属于并列关系。】

3.下列句子中，加点的成语使用恰当的一句是                           （    ）
A．天赋发展到七十分的，从古以来少有，发展到一百分的恐怕更是千载难逢。

B．如果悬壶济世的医家想寻一位“健康大使”，我想弱不禁风的林妹妹是绝对无资格担当此重任的。
C．看双方的神态，全然没有剑拔弩张、严阵以待的气势，倒有几分闲庭信步、瓜田李下话桑麻的味道。
D．乌克兰大选发生危机，反对派领袖尤先科的支持者与另一位总统候选人、现任总理亚努科维奇的支持者不可开交地互相抨击，“尤派”阵营举行大规模示威活动，政局动荡不安，国家面临内战危险。

答案：B 【A.“千载难逢”形容机会难得，不能指人； C.“瓜田李下”常用来告诫人们要避免嫌疑；D. 纠缠在一起，无法解开，形容无法摆脱或了结。通常在结构助词“得”之后作补语。如：忙得～，打得～】

4．下列句子中标点符号使用正确的一项是                               （    ）

A．《反不正当竞争法》第8条明确规定：“经营者不得采用财物或者其它手段进行贿赂以销售或者购买商品。在账外暗中给予对方单位或者个人回扣的，以行贿论处，对方单位或者个人在账外暗中接受回扣的，以受贿论处。”

B．高考考生也需要有专门的歌曲来鼓舞他们的斗志，我国第一首“高考歌”——《迈向考场》即将拍成音乐电视与观众见面。

C．他们单位体制改革之后，大部分老干部已经逐步退居到二三线。

D．劳动和社会保障部郑斯林部长曾透露出一个数字：目前我国养老金缺口达2.5万亿元，这个资金缺口相当于我国近一年的国民经济总收入。

答案：B 【A项，“以行贿论处”后的逗号改为分号；  C相邻的两个数字表示确数（并列）时，两个数字之间必须用顿号； D“数字”后冒号改为破折号】

二、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文字，完成5—7题。

从“空的世界”到“满的世界”

    循环经济是对物质闭环流动型经济的简称。传统工业经济是一种线性经济，经济系统高强度地把物质和能源从生态系统中提取出来，然后又把污染和废物抛回到生态系统中，生态系统既是“原料箱”又是“垃圾箱”。线性经济通过把资源持续不断地变为垃圾，同时通过逆向增长的自然代价来实现经济的数量型增长。而循环经济是对传统线性经济的革命，它倡导的是一种经济系统和生态系统和谐发展的模式。它要求把经济活动组织成一个“资源——产品——再生资源”的反馈式流程，所有的物质和能源要能在这个不断进行的经济循环中得到合理和持久的利用，从而把经济系统对生态系统的影响降低到尽可能小的程度。

    传统经济学尤其是宏观经济学将经济系统假定为一个孤立的系统(即与周围的环境没有物质和能量交换)，而循环经济理论则将经济系统作为更大生态系统的一部分，总是从生态系统中吸收着可用的物质和能量，并向生态系统抛出尽可能少的不可用的废物和垃圾。

    传统的经济理论不考虑经济系统和生态系统的物质和能量交换是基于以下的假设：生态系统的物质和能量是取之不尽、用之不竭的。这一前提假设在经济系统相对于生态系统较小时，即世界是一个“空的世界”时尚能满足，但在经济系统快速增长，世界逐渐从“空的世界”变成“满的世界”后，这一假设就很难满足了。而循环经济的理论假设是：生态系统的物质和能量是有限的；目前的经济系统已经很大，在地球上已经很难找到没有开发的地区，也很难找到经济系统没有触及的角落，人类占有世界所有光合作用产物的比例已经超过了35％，占有陆地光合作用产物的比例也已超过了50％，世界的确变“满”了；而传统的科技进步又不能从方向上解决由于经济系统规模扩大所产生的危机。

循环经济理论有深远的意义。首先，经济系统的发展不是无限的，现在用来衡量经济系统发展规模的GNP也不可能无穷增大。不管是微观经济还是宏观经济都存在着最佳规模。其次，循环经济理论使我们重新思考发展问题。传统发展观只单纯以GNP的扩大为经济增长的计量，而忽视了物质和能源消耗量的过量扩大。新的发展观以人的效用提高为目的，注重经济系统质的无限改进，将经济发展建立在物质消耗和能量使用尽可能少的基础上，最后，循环经济理论关心的稀缺性对象发生了变化。传统经济学认为自然资本是无穷的，稀缺的是人造资本，河里的鱼是无穷的，缺少的是渔船；而在现实的经济系统里，渔船已经不再稀缺，稀缺的是河里的鱼了。过去劳动力是稀缺的，所以提倡劳动生产率，而现在资源和能源是稀缺的，我们就应当用资源和能源生产率代替劳动生产率。不是让劳动吸收更多的物质和能源，而是相反，让物质和能源吸收更多的劳动。

5．下面有关“循环经济”的说法，正确的一项是                           (    )

    A．循环经济系统与生态系统和谐发展，循环经济的活动流程是一个“资源一产品一再生资源”的反馈式流程。

    B．循环经济是对传统线性经济的革命，循环经济系统中的物质和能源全都能够不断再生循环使用。

    C．循环经济对物质的使用采用闭环流动的方式，它的理论假设是生态系统的物质和能量通过合理利用能达到无限。

D．传统的科技进步不能从方向上解决由于经济系统规模扩大而产生的能源危机，而循环经济却能从根本上解决这一问题。

答案：A
【B．“全都能够”不当，见第一段结尾句“把经济系统对生态系统的影响降低到尽可能小的程度”。C．“它的理论假设是生态系统的物质和能量通过合理利用能达到无限”无中生有，原文只提到“循环经济的理论假设是：生态系统的物质和能量是有限的”。D．“循环经济却能从根本上解决这一问题”原文无据，事实上也不可能从根本上解决能源危机。】

6．对传统经济理论与循环经济理论的区别表述不当的一项是                   (    )

    A．传统经济理论认为经济系统是一个孤立的系统，而循环经济理论则将经济系统视为更大生态系统的一部分。

    B．传统经济理论认为经济系统与周围环境没有物质和能量交换，而循环经济理论则认为物质和能量能循环，并且能得到合理利用。

    C．传统经济理论假定生态系统的物质和能量是无限的，自然资本是无穷的，而循环经济理论则认为生态系统的物质和能量是有限的，世界是一个“满的世界”。

D．传统经济理论只重视经济增长的扩大，忽视了物质和能源消耗量的扩大，而循环经济理论以人的效用提高为目标，让劳动吸收更多的物质和能源。

答案：D
【参见原文结尾句“不是让劳动吸收更多的物质和能源，而是相反，让物质和能源吸收更多的劳动”。】

7．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是                          (    )

  A．对线性经济来说，生态系统既是“原料箱”又是“垃圾箱”，产生污染物是必然的。所以要控制治理污染，就应该从改变传统的经济运行机制入手，变线性经济为循环经济。

  B．世界经济发展到今天，很多深层次的问题已经暴露出来，只要运用循环经济理论，就能解决这些问题。

  C．虽然现在的世界的确变“满”了，但是，只要确立以人的效用提高为目的的发展观，世界经济未来的发展空间仍然是十分广阔的。

  D．在现实的经济系统里，人造资本已经不再稀缺，稀缺的是自然资本，所以，投资的主要方向应该是自然资本而不是人造资本。

    答案：B【“只要……就”句，说得太绝对。】

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8—11题。

终军，字子云，济南人也。年十八，选为博士弟子。太守甚奇之，与交结，军揖太守而去。【终军，字子云，是济南人。他十八岁时，就被选为博士弟子。太守认为他是奇才，就与他结交，终军给太守行了拱手礼节后就离开了。】至长安上书言事，武帝异其文，拜军为谒者给事中。【到长安上书谈论国家大事，汉武帝认为他的文章与众不同，任命他为谒者给事中。】初，军从济南步入关，关吏予军繻（1）。【当初，终军从济南步行进函谷关，守关官吏给他一块布帛。】军曰：“以此何为？”吏曰：“为复传（2），还当以合符。”【终军说：“拿这东西有什么用？”那个官吏说：“这是返回的凭证，回来时应该拿它合符。”】军曰：“大丈夫西游，终不复传还。”弃繻而去。【终军说：“大丈夫到国都游历，决不返回。”丢下布帛就走了。】徐偃使行风俗，偃矫制（3），使胶东、鲁国鼓铸盐铁。【徐偃被派出巡视风俗民情，他假托皇帝的命令，命令胶东、鲁国一带熬盐炼铁。】御史大夫张汤劾偃矫制大害，法至死。【御史大夫张汤弹劾徐偃假托皇帝的命令危害极大，依法应判死罪。】偃以为大夫出疆，有可以安社稷，存万民，专之可也。【徐偃认为大夫出京都公干，有关国家安定、万民生存的事情，可以独断专行。】有诏下军问状，军诘偃曰：“古者诸侯国异俗分，百里不通，时有聘会之事，安危之势，呼吸成变，故有不受辞造命专已之宜；【皇帝下诏终军审问，终军责问徐偃：“古时候诸侯各国，国情民情不同，百里之间就不通消息，时常有访问会见的事情，国家的安危，瞬息万变，所以可以不受君命而独断行事；】今天下为一，万里同风。偃巡封城之中，称以出疆，何也？【现在天下统一，到处都一样。你在国家疆域之内巡视，（反而对人）说是出国（指到诸侯国），这是为什么？】且盐铁，郡有余藏，国家不足以为利害，而以安社稷存万民为辞，何也？【况且，盐铁，那些郡都有积蓄，（熬盐炼铁）国家也不能靠它得到好处，你却拿使国家安定、万民生存为借口，这是为什么？】偃直矫作威福，以从民望，干名采誉，此明圣所必加诛也。”偃穷诎。【你竟然假托皇帝的命令作威作福，来迎合百姓的心意，求取个人的名誉，这就是圣明的皇上一定要惩罚你的原因。”徐偃理屈词穷。】当发使匈奴，军自请曰：“军无横草（4）之功，得列宿卫，食禄五年。【当委派使者前往匈奴时，终军主动请示说：“我没有驰骋疆场的功劳，却能担任宫中侍卫，白吃了五年俸禄。】边境时有风尘之警，臣宜被坚执锐，当矢石，启前行。【边境时常有警报，我应该穿坚甲拿利器，冒流箭、飞石，冲锋在前。】驽下不习金革之事，今闻将遣匈奴使者，臣愿尽精厉气，奉佐明使，画吉凶于单于之前。【我不熟悉军事，今天听说要派遣赴匈奴的使者，我愿意振作精神全力以赴，辅佐使者，在单于面前讲明是非利害。】臣年少材下，孤于外官，不足以亢一方之任，窃不胜愤懑。”上奇军对，擢为谏议大夫。【我年轻才能低下，不熟悉位臣之职，不足以胜任使者之职，自己心中有难以承受的郁闷怨恨（对自己）。”皇帝觉得他的话很不一般，就升为谏议大夫。】南越与汉和亲，乃遣军使南越，说其王，欲令入朝，比内诸侯。【南越与汉朝和亲，皇帝就派终军出使南越，去说服南越王，想让南越王来朝拜，作汉王朝的诸侯国。】军自请曰：“愿受长缨，必羁南越王而致之阙下。”【终军主动请求说：“我希望得到一根长绳子，一定捆住南越王把他弄到朝廷来。”】军遂往说越王，越王听许，请举国内属。【于是终军前往游说南越王。南越王听信了终军的话，并且答应举国附属汉朝。】越相吕嘉不欺内属，发兵攻杀其王及汉使者，皆死。【南越宰相吕嘉不愿归顺汉朝，便发兵攻击南越王以及出使南越的汉朝使者，南越王和汉朝使者都被杀了。】军死时年二十余，故世谓之“终童”。【终年死时年仅二十多岁，所以世人称他为“终童”。】                           （选自《汉书》）

注：（1）繻（xū）：用作通行的帛 （2）传：凭证 （3）制：帝王的命令 （4）横草：使草倒下。

8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是
【A   行：巡视、巡察】

A．徐偃使行风俗

行：推行


B．御史大夫张汤劾偃矫制大害
矫：假托


C．干名采誉

干：求取


D．臣宜被坚执锐

锐：锋利的兵器

9．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

（    ）


A．①武帝异其文                ②余亦悔其随之而不得极夫游之乐也


B．①弃繻而去                  ②盖叹郦元之简，而笑李渤之陋也


C．①以从民望，干名采誉        ②余嘉其能行古道，作《师说》以贻之


D．①且盐铁，郡有余臧          ②穷且益坚，不坠青云之志

答案：C【A项中“其”都是代词，但意思不同“他的（终军的）”，“自己”。B项中“而”都是连词，但前者表承接关系，后者表并列关系。C项中“以”都是表目的的连词。D项中“且”都是连词，前者表递进关系，可译为“况且”；后者表转折关系，可译为“却、反而”。】

10．下列句子分别编为四组，全都说明终军报国心愿的一组是

（    ）

    ①大丈夫西游，终不复传还
②臣宜被坚执锐，当矢石，启前行

③臣愿尽精厉气，奉佐明使
④驽下不习金革之事

⑤愿受长缨，必羁南越王而致之阙下
⑥军遂往说越王，越王听许


A．①④⑤
B．②④⑥
C．①③⑤
D．②③⑤

答案：D【①表达其求取官职的信心，不当。②表达冲锋陷阵的心愿。③表达要求出使的心愿。④说明自己不熟悉军事，不当。⑤“请缨”是投军报国的决心。⑥是行动，不是心愿，不当。故凡有①④⑥任何一项者，均不选。】

11．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

（    ）


A．终军十八岁就被选为博士弟子，他去长安上书过关时，拒绝接受通行证，认为自己此去一定能够得到皇帝的重用，不会再返回。


B．徐偃受命出使外国，不遵守法纪，独断专行，事后还巧言狡辩，终军受命审理此案，严厉地驳斥了徐偃，使他理屈词穷。


C．当要派使者前往匈奴时，终军表示：自己早有冲锋陷阵之心，现在愿意出使匈奴，全力以赴，当好使者的助手，保证完成任务。


D．终军请缨赴南越，并且成功地完成了说服南越王的任务，只是因为南越发生了内乱，使他功败垂成，年仅二十多岁就为国捐躯。

  答案：B【徐偃被派遣在国内巡视风俗民情，非“出使外国”。】

第Ⅱ卷（117分）

四、（21分）

12．用“/”给下面文段断句。（5分）

    有 才 必 韬 藏 如 浑 金 璞 玉 黯 然 而 日 章 也 为 学 无 间 断 如 流 水 

行 云 日 进 而 不 已 也。

                                                       （清·王永彬《围炉夜话》）

  答案：有才必韬藏 , 如浑金璞玉 , 黯然而日章也 ; 为学无间断 , 如流水行云 , 日进而不已也。                                     （共5分，对一处给1分）

13．把下面文段中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分）

        父兄有善行，子弟学之或不肖；父兄有恶行，子弟学之则无不肖；可知父兄教子弟，

必正其身以率之，无庸徒事言词也。

    君子有过行，小人嫉之不能容；君子无过行，小人嫉之亦不能容；故君子处小人，

必平其气以待之，不可稍形激切也。              （清·王永彬《围炉夜话》）

答案：（1）由此可知，做父辈或兄长的人教育儿女兄弟，一定要先使自己行为端正来做他们的表率，不能只是说空话。  （“正”、“率”、“徒事”各1分，共3分）

（2）所以，君子和小人相处，一定要平心静气地来对待他，不能够显露出任何急躁的举动。    （“处”、“平”、“激切”各1分，共3分）

14．比较王维的两首《杂诗》，完成（1）～（3）题。（6分）
（一）家住孟津河，门对孟津口。常有江南船，寄书家中否？
（二）君自故乡来，应知故乡事。来日绮窗前，寒梅著花未？
(1)这两首诗的抒情主人公、写作角度明显不同，请简要分析。
答：诗（一）是家里人（或女方）询问船家是否有离家人（或男方）的来信；诗（二）是离家人（或男方）询问家中情况（或变化）(2分)
(2)为什么诗（二）“来日绮窗前，寒梅著花未”只写“花”而不写“人”？
答：诗人抓住典型细节，写“花”还是为了写思念亲人，感情含蓄、真切、有情趣(2分)

(3)从语言方面分析这两首诗的特点。
答：这两首诗纯用白描手法，语言淡到了极点，诗味反而更醇厚。从问句中可见其对亲人的深切思念之情。(2分)

15．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选两小题）（4分）
（1）暧暧远人村，依依墟里烟。狗吠深巷中，鸡鸣桑树颠。（陶元明《归园田居》）

（2）斩木为兵,揭竿为旗。天下云集响应，赢粮而景从。（贾谊《过秦论》） 

（3）三十功名尘与土，八千里路云和月。莫等闲、白了少年头，空悲切。（岳飞《满江红》）

五、现代文阅读（21分）

阅读下面的文字，完成16-20题。

家 园 落 日  （莫怀戚）

    很久以来，我都有种感觉：同是那个太阳，落日比朝阳更富爱心。

    说不清楚这是因为什么；当然也可能是：眼睁睁看它又带走一份岁月，英雄终将迟暮的惺惺惜惺惺，想到死的同时就想到了爱。

    这么说着我想起已到过许多地方，见过各种落日。

戈壁落日很大，泛黄古旧，半透明，边缘清晰如剪纸。此时起了风。西北一有风则苍劲。芨芨草用力贴近了地，细沙水汽一般游走，从太阳那边扑面而来，所以感到风因太阳而起；恍惚之间，太阳说没了就没了，一身鬼气。

云海落日则很飘又很柔曼，一颗少女心。落呀落，落到深渊了吧，突然又在半空高悬，再突然又整个不见了，一夜之后从背后起来。她的颜色也是变化的——我甚至见过紫色的太阳。这时候连那太阳是否属实都没有把握。

平原落日总是一成不变地渐渐接近地平线，被模糊的土地浸润似的吞食。吞到一半，人没了耐心，扭头走开。再回头，什么都没啦：一粒种子种进了地里。

看大海落日是在美国。也许因为是别人的太阳，总感到它的生命不遂意：你无论如何也看不到太阳是怎样浸进海水的，隔得还有一巴掌高吧，突然就粘在了一起——趁你眨眼的时候。这时美国朋友便骄傲地说，看，一颗水珠在辉煌地接纳火球了。我说唔，唔唔。

说到底，我看得最多的，还是浅缓起伏的田野之上的落日；说起它就想起庄稼和家园的落日，普通得就像一个人。在我居住的中国川东，就是这种太阳。

我常常单骑出行，驻足国道，倚车贪看丘陵落日。那地势的曲线是多层的，颜色也一一过渡，从青翠到浓绿，从浓绿到黛青，而最近夕阳之处是一派乳白，那是盆地特有的雾霭。

似乎一下子静了一阵，太阳就这样下来了；红得很温和，柔软得像泡过水，让我无端想起少女的红唇和母亲的乳头。

有时候有如带的云霞绕在它的腰际；

有时候是罗伞般的黄桷树成了它的托盘；

农舍顶上如缕的炊烟飘进去，化掉了；竹林在风中摇曳，有时候也摇进去了。

当路人不顾这一切时，我很焦急，很想说喂，看哪！

两只小狗在落日里追逐；老牛在落日里舐犊……有一天有一个老农夹在两匹马之间，在光滑的山脊上走进了太阳。马驼着驮子。老农因为老了，上坡时就抓着前面的马尾巴。后面的马看见了，就将自己的尾巴不停地摇着。

我不禁热泪盈眶；一种无法描述的爱浸透着全身。

这个迟暮的老农！他随心所欲的自在旷达让我羞愧……我突然想到就人生而言，迟暮只有一瞬，长的只是对迟暮的忧虑而已。

这个起伏的田野上的落日啊……我曾经反复思索这种落日为什么特别丰富——曲线？层次？人物活动？抑或角度的众多？

最终承认：仅仅因为它是家园落日。

家园！这个毫无新意的单纯的话题！

家园的感觉何以如此？说不清。譬如在我生长的重庆——我心知凡是她能给予我的，其他地方也能给予；然而这一切的给予，又都代替不了家园。

关于这个，一切的学术解释都是肤浅、似是而非的。只能说：家园就是家园。而人在家园看落日，万种感觉也许变幻不定，有一种感觉却生死如一：那才是我的太阳啊！

16．作者在文中写了多种落日。（6分）

（1） 用短语（不超过4个字）概括其中两种落日的特点，要求写出落日的名称及其特点。（4分）

A：戈壁落日：神秘莫测（一身鬼气）          B：云海落日：飘逸柔曼

C：平原落日：古朴深情                      C：大海落日：不遂意（凄楚）

D：家园落日：自在旷达（富有爱心）           【（每个2分，共4分，意思对即可）】
（2）作者描写上述落日的目的是什么？（2分）

为后文写家园落日作铺垫（1分），营造浓烈的抒情氛围（1分）。（共2分，关键词“铺垫”、“营造氛围”出现即给分）

17．为什么“同是那个太阳，落日比朝阳更富爱心”？（5分）

落日预示着岁月的流逝，引发作者的英雄终将迟暮之感，让作者在想到死的同时想到了爱；（2分）。家园落日下，一个迟暮的老农向“我”诠释了随心所欲的自在旷达。（3分）

18．作者对家园落日进行了多方面、多角度的描写，抒发了自己一腔浓烈而深沉的爱乡情怀。请简要分析文章是从哪些角度（方面）来描写家园落日的？（4分）
（1）家园落日的位置、太阳的颜色、落日的背景等；

   （2）一幅给人以美意和爱意的画面（一位老农赶着两匹马走进太阳的情景）；

   （3）自己的深切感悟。

【 4分，共3点，答对1点得1分，答对2点给2分，答对3点给4分，意思对即可 】
19．本文运用了联想和想像、比喻和拟人等多种表达技巧，请从这四种表达技巧中选取两种，结合文章内容，分别举例说明它们的作用。（6分）

【（结合文意，分析成理，即可得分。对每种表达技巧的分析各占3分）】

六、语言运用与语言表达（15分）

20．下面一段文字中有语体风格不一致、重复罗嗦、句序错位、用词不当等错误，请找出来并予以改正。（4分）

     ①2004年5月6日，《人民日报》首先披露了亚洲某国打算把端午节列入该国遗产名录向联合国申报的消息，②这一事件引起了有关部门的高度重视，③国内各家媒体继而纷纷跟进报道，④作为端午节由来地的岳阳市也对此大为震惊。⑤我们试想，⑥端午节若为他国申请为文化遗产，那将是国人的渎职和耻辱。

（1） 语体风格不一致的是“打算把”，拟改为“欲将”（拟将）。
（2） 句序错位的改正方法是把____ ②________和_______③________调换。

（3） 应删去的一个词是“跟进”或“继而”。
（4） 词语运用不当的是“渎职”，应改为“失职”。
21．用一句话概括下面一段文字的主要意思,不得超过15字。（5分）

接连出现商品质量问题的家乐福，为中国的消费者留下一个质量至上的印象，昨天签约购买北京资源集团的“质量体系猪肉”，家乐福希望通过此举杜绝“问题猪肉”。此前一段时间，家乐福售卖的果蔬曾被查出农药残留超标；近期，家乐福售卖的面粉又被怀疑滑石粉含量超标。这些问题都暴露了家乐福在供应链上出现的问题。为此，深谙中国市场操作的家乐福，先后组织媒体去参观家乐福所售卖果蔬、猪肉的生产基地，开展公关活动；同时，更注重从互惠互利方面推行新的有效措施，寻找新的供应合作伙伴。家乐福方面声称，此次与北京资源集团签约，是家乐福发展中的一项重要的改善举措。

这一句话是：
	家
	乐
	福
	修
	补
	产
	品
	供
	应
	链
	。
	
	
	
	


家乐福修补（或完善）产品（或商品）供应链。【若学生没有“家乐福”字眼，最多只能得3分。】

22．读下列文字，在空缺处填上恰当的词语和句子，使前后句子协调，构成排比。（4分）

    什么样的年龄最理想？什么样的心灵最明亮？什么样的人生最美好？什么样的青春最辉煌？鲜花说，我开放的年龄千枝秀；_________说，____________；__________说，___________；太阳说，我燃烧的青春四海光芒。

    答：（l）月亮，我袒露的心灵万里明（2）海鸥，我搏浪的人生一路壮观。

【注意原文段的前四个问句已明示了下文回答时的陈述对象应该分别是“年龄”、“心灵”、“人生”、“青春”，而且在回答的例句中，“鲜花”对应“年龄”，“太阳”对应“青春”，所以一、三两空所填的事物，应分别和“心灵”、“人生”对应。从句式上看，第二空所填，应与上面相应句式照应；第四空所填，应与其下面相应句子的句式一致。】
23. 高三（2）班要办黑板报，以“吃苦奋战，终能成功”为主要内容。请你为板报拟写一条标语，以营造氛围，鼓励士气。要求：这条标语是字数相等的两句话，每句4～8字，可对仗也可不对仗，允许引用或化用名言警句。（2分）

答：艰难困苦，玉汝于成。  千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。 宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。                  【注意，所拟写标语，必须包含有如下两因素：苦战，成功。】

七、作文（60分）

23．阅读下面的文字，根据要求作文。

有一则小故事是这样的：有个太太多年来不断嘲笑对面太太很懒惰：“那个女人的衣服，永远洗不干净。看，她晾在院子里的衣服，总是有斑点，我真的不知道，她怎么会洗衣服都洗成那个样子……”直到有一天，有个朋友到她家才发现不是对面的太太的衣服洗不干净。细心的朋友拿了一块抹布，把她窗户上的灰渍抹掉，说：“看，这不就干净了吗？”原来，是自己家里的窗户脏了。

一个人发现别人的错误总比发现自己的错误容易，而错怪别人也比检讨自己更简单。因为，生活当中，我们常常可以看到那些愤世嫉俗的人。我们不妨提醒他们：“擦亮你的窗子。”而我们每个人也应常常自问一句：“自己的窗子擦亮了吗?”

请以“擦亮你的窗子”为话题，写一篇文章。立意自定，文体自选，题目自拟，不少于800字。

[命题人语]  擦亮你的窗子，你会发现更为精彩的东西在闪闪发光，没有了过分的张扬，没有了过分的自信，我们可以微笑着看着周围的一切，不再轻易认识一样东西，包括自己。很多东西都不是可以直视的，要擦净了眼睛。眼睛是心灵的窗户，擦亮窗户就是擦亮心灵。擦亮心灵的窗户，你会发现原来很多东西都是你没看过的。
[构思提示]  这是一个比喻型题目。这里的窗子并非只是实指的窗子，而是有更深层面的意义，是非物质化的认识、修养类的窗子。隔着物质的窗子看世界有时会不很分明，不很清楚；隔着心灵上的窗子更会让心迷失方向。这个话题可以写在人与人交往过程中，我们很容易发现别人的错误或缺点，可对于自己的问题或错误往往看不到，因此别让灰尘挡住了自己的视线，擦亮窗子可以使我们看清这个世界；因此多找到自身的不足，检讨一下自己，而不要一味地怪罪别人。文章需要从这个层面展开，写出自己的认识与思考。





























